

**Областной конкурс исследовательских работ
по краеведению «Первое открытие»**

БОУ Нью Мр ВО «Левашская ООШ».

Секция: «Летопись родных мест. История храмов».

Из истории Сученгской Воскресенской церкви. Священнослужители.

Работу выполнил

ученик 3 класса Попов Андрей

БОУ Нью Мр ВО «Левашская ООШ».

Руководитель-Павлова Т.В.

д.Вострое 2020г.

Содержание:

1. Введение.
2. Основная часть:
 - История храма;
 - Священнослужители;
 - Восстановление храма- Воскресения Христова
3. Вывод.
4. Литература.
5. Словарь
6. Приложения

Введение.

Ещё в 1 классе, я принял участие в работе 9 районной конференции « Сумароковские чтения» 27.03.2019г. Моя работа называлась- « Исторические достопримечательности деревни Вострое». ¹ В разные годы нашу деревню посетили великие люди: епископ Вологодский Иннокентий Борисов и настоятель собора в г. Кронштадт праведный Иоанн Кронштадтский. Была кратко упомянута церковь Воскресения Христова. Поставил перед собой цель:

Собрать сведения из имеющихся источников информации по истории Воскресенского храма для проведения экскурсии.

Задачи:

1. Познакомиться с имеющимися источниками в библиотеке по истории храма, его священнослужителями.
2. Проанализировать и отобрать интересные факты из жизни храма, его священнослужителях.
3. Оформить работу, которая станет основой для проведения экскурсий по храму, оформить буклет

1-<http://researchnyuk.atwebpages.com/>

Основная часть.

1. История церкви оказалась подробно изучена и описана в книгах историко-краеведческого характера. Сумароков В.П в книге «Летопись земли Нюксенской»² поместил сведения о церквях Нюксенского района и времени их построения. (..Воскресенская Сученгская- деревянная; Прокопия и Иоанна Устюжского- 1780г-каменная; Воскресения Христова-тёплая 1853г) В приходе 7 деревень (Борщевик, Вострое, Заболотье, Карпово, Курилово, Плоское, Щелупиха-168 домохозяйств).И подтверждение находим в Церковно-историческом атласе Вологодской области³. В этом же атласе говорится о трёх престолах церкви: главный-Воскресения Христова, Архангела Михаила, праведных Прокопия и Иоанна Устюжских Христа ради юродивых. В книге В.Подгорного « Наше прошлое. Взгляд художника»⁴, я узнал, что наши земляки С.В Стригунов и С.В Парыгина очень подробно изучали историю храма.^{4а} Тут же есть запись «...Закрыта церковь в начале 1930г..» Подтверждение этого факта нашёл и в книге Сумарокова В.П «Летопись земли Нюксенской»«...п.43 О ликвидации Воскресенской и Михайло-Архангельской церковью Востровского сельсовета..) Ещё в одной книге имеется историческая справка – Сборник краеведческих материалов « Вспоминая родные деревни..»⁵ **Вывод:** Из этого следует, что история церкви Воскресения Христова изучена и имеется подтверждение.

2. Вот о священнослужителях мало что известно. Из комплексной исследовательской работы (4-а) я узнал что священником в 1812г был Иоанн Никофоров Вячеславов, потоместь запись с 1824г-в храме служит диакон Пётр Алексеев Попов. В Воскресенском приходе имелись школы: церковно- приходская, была открыта в 1894г, земская – в 1904г. В послужных списках есть имена священнослужителей:

1900 год.	1913 год
Священник - Александр Вениаминов Петропавловский (27 л). Псаломщик – диакон Александр Васильев Журавлёв (58л),	Священник – Кубасов Евгений Константинов (44г), содержание от казны 294р; за учительство в земской школе – 60р.; в церковно-приходской- 30р. Псаломщик Фёдор Андреев Веселков (27л) Жалованье от казны -98р, за уроки пения в церковно-приходской школе – 15р. Церковный староста Григорий Григорьев Кирьянов (44г). Грамотный, имеет дом и надел земли. В семье 8 детей.

2-Сумароков В.П « Летопись земли Нюксенской» (стр 41, 42) Вологда. 1995г

3- Церковно-исторический атлас Вологодской области (на стр.76, 142) Вологда Древности Севера 2007г

4- В.Подгорный « Наше прошлое. Взгляд художника».(стр.342-343)

4а- Комплексное исследование памятников православной культуры восточной части Нюксенского района Вологодской области (научно-исследовательские работы учащихся под руководством Парыгиной С.В, Стригунова С.В

5- Сборник краеведческих материалов « Вспоминая родные деревни»(стр.58-59)

За разъяснениями обратился к библиотекарю д.Вострое Новиковой Г.А. Она предложила вновь обратиться к книге благочинного А.Попова «Воспоминания причётнического сына: Из истории Вологодской епархии»⁶. С некоторыми главами из книги я уже был знаком, когда рассказывал об епископе Иннокентии Борисове. Одним из первых служителей церкви, о ком я узнал и кто меня заинтересовал, был Пётр Щукин.

Вот, что писал о нём Алексей Попов в своих воспоминаниях в главе 13: «Так рассказывал про себя покойный **отец Петр Щукин**, священник Сученгской Воскресенской церкви. "Приходец, - говорил он, - у меня маленький, около 300 душ мужского пола, кружечный доход ничтожный, добровольных сборов мало, мало и полевой земли, урожая с которой едва хватает на содержание, а сенокосной земли еще меньше, сена не достает для прокормления и одной лошади. А семья увеличивается. Как быть. Надо работать на стороне, чтобы нажить сколько-нибудь хлеба и денег, в дополнение к нормальным средствам содержания. И вот я, как рядовой крестьянин, пашу сам, жена и дети боронят, навоз прячу также, наметывая кое с кем во дворе на телегу его сам, жена сгребает с телеги его в поле, а дети на лошадях ездят. Сами мы жнем, сами косим, сами молотим, все работаем сами, не разбирая летом ни будня, ни праздника, грешные люди. Отслужишь пораньше в воскресенье или в другой праздничный день заутреню и обедню, кузов с хлебом на плечи да марш в лес всей семьей на работу, - то новину катить, то прятать под посев льна или ржи, то косить или загребать сено". И так жил и трудился не один отец Петр, а большинство сухонского духовенства в то время. Куда же шли его дети? Способные и усердные из мальчиков поступали в училище и учились, неспособные выходили в крестьяне, иногда и в писцы то в сиротские суды, то в полицейские управления. У дочерей же духовенства одна была проторенная исстари в жизни дорога - крестьянское замужество. У пишущего эти воспоминания были четыре сестры, и все они выданы за крестьян в замужество».

После смерти Петра Щукина в храм был назначен **Стефан Семёнович Попов**. Очень интересна его история, судя из воспоминаний его племянника Алексея Попова, как оказалось! Глава 14:

... «Пришел ко мне однажды по поручению настоятеля викарный диакон Устюжского Прокопиевского собора, мой двоюродный дядюшка Стефан Семенович Попов, известный в Устюге под характерною кличкой "Степа-проказ". Найдя невозможным исполнить данное ему поручение, я посоветовал ему идти дальше вверх по Сухоне и при этом, вспомнив, что на днях умер на Борщевике священник отец Петр Щукин, шутя сказал ему: "Ступай-ка, дядя, на Борщевик, мужики тебя там знают, проси у них приговора да и подавай архиерею прошение об определении тебя туда во священники". К моему совету мой дядюшка отнесся со всем вниманием и пошел на Борщевик, до которого от моей церкви считается 60 верст. Спустя день-два он был уже там в волостном правлении, где, к его счастью, случился сельский сход. Где и решили его назначить настоятелем прихода. Народ, действительно любил этого человека за какую-то его необычайную простоту, кротость и незлобие. Все это происходило в сельском обществе, находящемся в деревне Востром, при волостном правлении. Приговор составлен был живо, по всем правилам канцелярского искусства, подписан всеми домохозяевами, засвидетельствован по надлежащему, написано и прошение и тут же на Востровской почтовой станции на следующий день сдано то и другое на почту.

6- А.Попова «Воспоминания причётнического сына: Из истории Вологодской епархии». главы-13 и 14, 1913г

А отец дьякон вернулся в Устюг, где никто ничего не знал, какое дело затеял прокопьевский отец диакон. Но не прошло и месяца, как устюжский благочинный получил из Консистории указ, которым отец диакон Попов, по требованию преосвященного вызывался в Вологду. И вот он уже в Вологде и стоит перед епископом. "Ну, что же ты, отец дьякон, знаешь, коли просился во священники? - спросил его преосвященный. - Ведь ты мало учился".

– Мало учился да немало служил я, владыка. Не спрашивайте только мудреного, а службу я знаю, - отрезал отец диакон.

– А сколько таинств? Сколько заповедей?

– Таинств семь, заповедей десять.

– А сколько вселенских соборов признает православная церковь?

– И это знаю, вселенских соборов было семь.

– А церковный устав? Знаешь?

– Лучше и не спрашивайте, без книги все скажу, ведь 30 годов уже прослужил я в соборе. Однако преосвященный дал ему какой-то вопрос по церковному уставу из случаев, редко встречающихся. Отец диакон ответил без запинки. Но тем не менее владыке показался бойкий ответ его неверным. "Ой, дьякон, врешь", - сказал ему преосвященный. - Нет, не вру, владыка. Пошлите в церковь за уставом, я укажу вам главу, где сказано об этом. Принесли устав. Отец диакон нашел главу и указал преосвященному решение его вопроса. Тогда добрый епископ, благословляя отца диакона, сказал ему: "Ну, так и быть, готовься к посвящению, назначаю тебя во священники к Сученгской Воскресенской церкви", - иначе на Борщевик. Там-то вот и стал этот, уволенный из четвертого класса Устюжского духовного училища человек благополучно и хорошо прослужившим до смерти на Борщевике священником. Паству и церковь он любил, служить был не ленив, кроток, прост, незлобив, послушен. Любила его и паства. Раз пожаловался ему церковный староста на лесного объездчика, что тот просит с церкви за что-то взятку. Отец Стефан проучил взяточника так, что долго рассказывали об этом на Борщевике. В один из великих праздников в числе богомольцев был в церкви и этот объездчик. Когда после молебна стоял на амвоне с крестом в руках священник, то в числе других подошел ко кресту и объездчик. А отец Стефан, не долго думая, поднял крест да и заговорил: "Владимир Алексеевич! Ты просил у старосты церковных дел за что-то, я не знаю, но денег у нас нет. А если следуют оне с церкви, то вот возьми этот крест, я отдам его тебе сейчас при всех". И пошел несчастный объездчик от креста и священника, а затем и из церкви со стыдом, как с братом, едва приложившись ко кресту. А это был, говорили тогда, взяточник широко известный по своей наглости».

Далее я узнал о другом служителе храма -Евгений Константинович Кубасов. О нём повествует Т.В Попова в книге « Это наша с тобою земля»⁷ «..Священник- Евгений Константинович Кубасов, 49лет. Окончил Вологодскую Духовную семинарию. Жена-Августа Николаевна. У них 10 детей. Борис, Анатолий, Глеб, Екатерина, Александра, Константин, Валентин, Мария, Лидия, Вера. Все при отце. Годы их рождения- с 1893-1912.».

Батюшка Евгений преподавал Закон Божий в церковно-приходской школе и в Карповской земской школе.^{4-a} Жители деревни до сих пор чтят о нём память и хранят памятные вещи.

Так в семье Коптевых- НевOLIиных бережно хранится Евангелие с подарочной записью Кубасова за отличную учёбу Михаилу НевOLIину.

Ещё в личном архиве Новиковой Г.А есть пока ещё неопубликованные материалы книги, но находящиеся в печати, Веры Мелентьевой о последнем священнике храма Воскресения Христова. Это – **Федор Андреевич Веселков**.⁸... «Федор Андреевич Веселков родился 3 февраля 1886 года в небольшой северной деревне Захарино Велико-Устюгского уезда Вологодской губернии (теперь Котласского района Архангельской области). «Семья была обычная, бедная многодетная крестьянская с девятью сыновьями и тремя дочерьми. Младшего сына при крещении нарекли Феодором, что значит «Божий дар». Имя свое он оправдал. Мальчик рос послушным, трудолюбивым, любознательным, обучился грамоте.» - так начинает своё повествование вера Мелентьева. «Комарица раньше была крупным богатым селом с пристанью, складами, лавками. Через нее шел торговый путь, была переправа на правый берег реки. Говорят, здесь неоднократно останавливался Иоанн Кронштадтский, который совершал миссионерские путешествия по Северной Двине. Это были важные события для прихожан Комарицкой церкви. Возможно, здесь и состоялась первая судьбоносная встреча будущего священника Федора со святым праведным. А дальше – служба в царской армии, и до 1914 года трудился учителем начальных классов».

Но есть и другие сведения. Из комплексной исследовательской работы^{4-а} я узнал, что Фёдор Веселков в 1913г уже служил при храме. Был псаломщиком и преподавал пение в церковно-приходской школе.

«В 1914 г поступил в Великоустюжское духовное училище. В 1919 году Федор Андреевич был рукоположен во иерея и ему был определён приход. Батюшка Федор со своей семьёй переехал к новому месту службы – на погост Сучинга около Воскресенского храма (территория современного Нюксенского района) на Вологодчине. Землю отцу Федору выделили на болоте. Сами раскорчевывали пни, осушали, стали сеять лён, пшеницу. В страду собирали «помочь»: в один день все вместе обрабатывали один надел, назавтра – соседский. Работалось так веселей. Обзавелись хозяйством: дом, поднятый отцом Федором, лошадь, две коровы. Матушка, Анастасия Васильевна, в три часа обычно была уже на ногах, хлопотала по хозяйству, готовила. Просфоры тоже сама пекла. Потом вместе с батюшкой шли в церковь. В 1928 году корову, лошадь, все зерно отобрали, хозяйства не стало. Отцу Федору, наряду с другими священниками, как единоличникам, был установлен индивидуальный налог. Да такой большой, что не осилить. За неуплату грозил арест. Такая была политика государства по борьбе с религией в то время.

Это было первым ударом для семьи и прихожан, которые любили и уважали батюшку за доброту, бескорыстность, внимательность и жертвенность ради Господа Бога. Тяжелый крест многодетной семьи молодого священника, необоснованные жалобы от безбожников, клевета – все эти трудности надо было претерпеть, с любовью и кротостью относиться к своим недругам.

7- Т.В Попова в книге « Это наша с тобою земля» (стр.18) Вологда 2016г

8- Рабочее название книги - « Крестный путь новомученика Фёдора Веселкова. Комарицкие корни, стойкость и мужество». Вера Мелентьева

Однако постоянные приезды в любое время работников НКВД, проверки, угрозы, шантаж со стороны властей привели к тому, что пришлось оставить церковь».

Много раз отец Фёдор был невинно осуждён. Но за недоказанность вины его выпускали из тюрьмы. Но случилась беда. 6 августа 1937г его арестовали в 4 раз, уничтожили все книги в доме, фото.

«Судя по протоколу обыска, при аресте были изъяты многие вещи. Это и паспорт, личные документы (27 листов), письма с адресами (86 шт.), деньги в сумме 1110 рублей, религиозные книги (16 шт.), кресты, кадило, священническое одеяние и другие ценности. Все фотографии (37 штук!) забрали, чтобы никакой памяти о нем не осталось. Матушка Анастасия Васильевна одну только фотокарточку смогла взять, да и ту милиционер вырвал из рук, порвал и на пол бросил. Так что только снимок склеенный и остался».

Расстрелян он был 25 августа 1937 года. Но его посмертно реабилитировали 21 сентября 1989 г. Документ о его реабилитации является последним в его личном деле № КП-6047.

«Жена, Анастасия Васильевна, оставшись одна после расстрела отца Федора, прожила праведную жизнь в молитве и заботах о других. Как вдова, она ходила в черном, и всё время проводила в кочпонском храме – молилась так, как, наверное, монахини сейчас не молятся, спала по 2-3 часа. Это раба Божия была. Священников, которые приезжали на приход, принимала, кормила, одевала. А когда не было батюшек, то всё на ней в храме держалось, её слушались – мол, матушка сказала. Очень добрая была, все её любили. Умерла она в 1968 году, пережив отца Федора на 31 год».

И ещё об одном интересном факте поведала Новикова Г.А: Ключ от церкви хранится у внука. Его внук, монах Герман (бывший инок Владимир Веселков), бывал в церкви Воскресения Христова и обещал Грании Александровне вернуть ключ.

3. С 2015г ведутся восстановительные работы в храме. Очистили все помещения от мусора, деревьев на кровле. Уже куплено кровельное железо. Работы ведутся силами местного населения, благодаря пожертвованиям частных лиц и предпринимателей. Большую лепту по восстановлению церкви вносит семья Новиковых Сергея Анатольевича и Грании Александровны. Более подробную информацию можно прочесть в газете «Новый день» от 20.06.2017г.

Через 90 лет после закрытия храма прошла Божественная Литургия. Провёл её Великоустюжский и Тотемский епископ Тарасий (Илья Александрович Перов). Курирует все работы по восстановлению храма настоятель церкви Агапита Маркушевского в Нюксенице Максим Кривошанов.

Вывод: Познакомился с имеющимися источниками в библиотеке по истории храма, его священнослужителями.

Проанализировал и отобрал интересные факты из жизни храма, его священнослужителях.

Оформил работу, которая станет основой для проведения экскурсий по храму, оформили буклет

Я знаю, что моя семья тоже принимает участие в восстановлении храма. И сам выражаю надежду побывать в церкви и увидеть всё своими глазами, почувствовать дух ушедшей эпохи

Приложения.

церковь Воскресения Христова д.Борщёвик. Фото из архива В. Мелентьевой.



Фото из семейного архива Новиковой Г.А.

о последнем священнике храма Воскресения Христова. Это – **Федор Андреевич Веселков**



Фёдор Веселков. Фото из архива В. Мелентьевой



На фотографии Матушка Анастасия Васильевна Веселкова – первая слева, 1967 год. Фото из архива В. Мелентьевой



внук, монах Герман (бывший инок Владимир Веселков) Фото из архива В. Мелентьевой.



Фото из семейного архива Новиковой Г.А. Восстановительные работы

Такой предстаёт перед взором сейчас церковь Воскресения Христова в д.Борщёвик.



Настоятель церкви Агапита Маркушевского в Нюксенице Максим Кривошанов. На фото он с Новиковым Сергеем .Фото из семейного архива Новиковой Г.А

.....



Сохранён красной столярной работы иконостас. Фото из семейного архива Новиковой Г.А

